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図G

1 → 3 → 6 → 4 1→

3 → 2 → 1 → 5 6→

→

←この面をスタンプしていない（②）←この面をスタンプしていない（②）

↑この面を４と５で２回スタンプしている（①）

こ ん か い こ ろ か た かんが も ん だ い ぜ ん か い

今回は、サイコロの転がり方を考える問題（その２）です。前回（１１
づ け と あ し り つ さ っ ぽ ろ か い せ いちゅうと うきょうい く が っ こ う も ん だ い か い せ つ

月８日付）取り上げた市立札幌開成中等教育学校の問題を解説します。

ず こ ろ

問題１ 問題②の図のようにマスにそってサイコロを転がしてい
お め か ず じゅんじ ょ

くと、スタンプが押される目の数と順序は「１→４→６→５」となり
な か お す う じ となり

ます。また、このとき、マスの中に押されているスタンプの数字と隣
す う じ お

の数字は図Ａになります。これより、Ｇのマスにスタンプが押される
め

サイコロの目は「１」です。

ず

問題２ 問題３ 問題③の図のようなマスにそってサイコロ
こ ろ お め か ず じゅんじ ょ

を転がして、スタンプが押される目の数と順序が「１→４→５→３→
こ ろ か た な か お

２」になるときのサイコロの転がし方と、マスの中に押されているス
す う じ となり す う じ め

タンプの数字と隣の数字は図Ｂになります。これより、「３」の目の
お め

スタンプが押されたマスは「か」です。また、このとき、「２」の目
お し た

のスタンプが押されるマスは「か」のマスの下となり、マスからはみ
で

出てしまいます。

ひだり ず こ ろ か た

問題４ 問題④の左の図では、サイコロの転がし方は図Ｃのａ、
と お かんが な か お

ｂの２通りが考えられます。このとき、マスの中に押されるスタンプ
す う じ となり す う じ

の数字と隣の数字はそれぞれ、図Ｄのｃ（ａ）、ｄ（ｂ）になります。

め か ず じゅんじ ょ こ ろ か た

これより、サイコロの目の数と順序は、ａの転がし方のときはｃよ
こ ろ か た

り「１→４→５→１」となり、ｂの転がし方のときはｄより「１→５

→４→１」となります。

み ぎ ず こ ろ か た

問題５ 問題④の右の図では、サイコロの転がし方は図Ｅのｅ、
と お かんが な か お

ｆ、ｇの３通りが考えられます。このとき、マスの中に押されるスタ
す う じ となり す う じ

ンプの数字と隣の数字はそれぞれ、図Ｆのｈ（ｅ）、ｉ（ｆ）、ｊ（ｇ）

になります。

お め か ず こ ろ か た

押された目の数は、ｅの転がし方のときはｈより「１→４→５→３
ご う け い こ ろ か た

→１→５」となり合計は１９、ｆの転がし方のときはｉより「１→４→
ご う け い こ ろ か た

５→１→３→５」となり合計は１９、ｇの転がし方のときはｊより「１
ご う け い

→５→６→４→５→３」となり合計は２４になります。

り っ た い め ん そ め か ず じゅんじ ょ

問題６ 図１の立体面に沿って、ひかるさんの目の数と順序でサ
こ ろ お め ん つ ぎ

イコロを転がしていくと、スタンプが押される面は次の図Ｇのように

なります。

り っ た い い ち ば ん そ こ め ん か い お

これより、図１の立体の一番底の面は４と５で２回スタンプを押し
さ い ご ず め ん い ち ど お

ています。また、図Ｇの最後の図で、★の面は一度もスタンプが押さ

れていません。

問題１ １ 問題２ か
さ い ご お い が い ば し ょ

問題３ 最後の２のスタンプが押されるときに、マス以外の場所
で

にはみ出てしまうから。

問題４ ウ ５ エ ４ オ １ 問題５ ２４
ま ち が ひ と

問題６ （間違っている人）ひかるさん
ま ち が り ゆ う

（間違っている理由）
い ち ば ん そ こ め ん

① 一番底の面を４と
か い

５で２回スタンプしてい

るから。
め し た

② 図２の５の目の下
め ん

にある面をスタンプして

いないから。
り ゆ う

（理由は①または②の
か せ い か い め ん ば し ょ ず し め

どちらかが書かれていれば正解です。面の場所は図で示してもかまい

ません）

７ ２０２０年（令和２年）１１月１５日 日曜日 （第三種郵便物認可）
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こ ろ か た か ん が

サイコロの転がり方を考えよう
その２

執筆・早稲田進学会（上田竜夫） イラスト・大野直人（エヌノート）

毎週日曜に掲載します。
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図G

1 → 3 → 6 → 4 1→

3 → 2 → 1 → 5 6→

→

←この面をスタンプしていない（②）←この面をスタンプしていない（②）

↑この面を４と５で２回スタンプしている（①）

今回は、サイコロの転がり方を考える問題（その２）です。前回（１１

月８日付）取り上げた市立札幌開成中等教育学校の問題を解説します。

問題１ 問題②の図のようにマスにそってサイコロを転がしてい

くと、スタンプが押される目の数と順序は「１→４→６→５」となり

ます。また、このとき、マスの中に押されているスタンプの数字と隣

の数字は図Ａになります。これより、Ｇのマスにスタンプが押される

サイコロの目は「１」です。

問題２ 問題３ 問題③の図のようなマスにそってサイコロ

を転がして、スタンプが押される目の数と順序が「１→４→５→３→

２」になるときのサイコロの転がし方と、マスの中に押されているス

タンプの数字と隣の数字は図Ｂになります。これより、「３」の目の

スタンプが押されたマスは「か」です。また、このとき、「２」の目

のスタンプが押されるマスは「か」のマスの下となり、マスからはみ

出てしまいます。

問題４ 問題④の左の図では、サイコロの転がし方は図Ｃのａ、
ｂの２通りが考えられます。このとき、マスの中に押されるスタンプ

の数字と隣の数字はそれぞれ、図Ｄのｃ（ａ）、ｄ（ｂ）になります。

これより、サイコロの目の数と順序は、ａの転がし方のときはｃよ

り「１→４→５→１」となり、ｂの転がし方のときはｄより「１→５

→４→１」となります。

問題５ 問題④の右の図では、サイコロの転がし方は図Ｅのｅ、
ｆ、ｇの３通りが考えられます。このとき、マスの中に押されるスタ

ンプの数字と隣の数字はそれぞれ、図Ｆのｈ（ｅ）、ｉ（ｆ）、ｊ（ｇ）

になります。

押された目の数は、ｅの転がし方のときはｈより「１→４→５→３

→１→５」となり合計は１９、ｆの転がし方のときはｉより「１→４→

５→１→３→５」となり合計は１９、ｇの転がし方のときはｊより「１

→５→６→４→５→３」となり合計は２４になります。

問題６ 図１の立体面に沿って、ひかるさんの目の数と順序でサ

イコロを転がしていくと、スタンプが押される面は次の図Ｇのように

なります。

これより、図１の立体の一番底の面は４と５で２回スタンプを押し

ています。また、図Ｇの最後の図で、★の面は一度もスタンプが押さ

れていません。

問題１ １ 問題２ か

問題３ 最後の２のスタンプが押されるときに、マス以外の場所

にはみ出てしまうから。

問題４ ウ ５ エ ４ オ １ 問題５ ２４

問題６ （間違っている人）ひかるさん

（間違っている理由）

① 一番底の面を４と

５で２回スタンプしてい

るから。

② 図２の５の目の下

にある面をスタンプして

いないから。

（理由は①または②の

どちらかが書かれていれば正解です。面の場所は図で示してもかまい

ません）

７ ２０２０年（令和２年）１１月１５日 日曜日 （第三種郵便物認可）
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サイコロの転がり方を考えよう
その２

執筆・早稲田進学会（上田竜夫） イラスト・大野直人（エヌノート）

毎週日曜に掲載します。


